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Ata da 133ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 20 de dezembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3ª Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, 

Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, 

Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. 

Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, 

Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino 

Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (62). Havendo número regimental o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento 

desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os 

seguintes Projetos de Lei: nº 19.552/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 

10.431, de 20 de dezembro de 2006, que dispõe sobre a Política Estadual de Meio Ambiente 

e de Proteção a Biodiversidade, a Lei nº 11.612, de 08 de outubro de 2009, que dispõe sobre 

a Política Estadual de Recursos Hídricos e a Lei nº 11.051, de 06 de junho de 2008, que 

Reestrutura o Grupo Ocupacional Fiscalização e Regulação.”, nº 19.622/2011, de autoria do 

Poder Executivo, que “Altera a estrutura organizacional e de cargos em comissão da 

Secretaria da Segurança Pública e da Polícia Civil do Estado da Bahia, e dá outras 

providências.” e nº 19.551/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a fixação, 

a contagem, a cobrança e o pagamento dos emolumentos relativos aos atos praticados pelos 

serviços notariais e de registro, da Taxa de Prestação de Serviços na área do Poder Judiciário 

e da Taxa de Fiscalização Judiciária.” O Sr. Presidente comunicou o seguinte expediente: 

ofícios dos Deputados Ângela Souza, Pastor Sargento Isidório, José de Arimatéia e Targino 
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Machado, justificando suas ausências em sessões plenárias. Submetido ao Plenário, foram 

aprovadas as atas das seguintes sessões: Ordinárias: 86ª, 93ª, 116ª, 117ª, 119ª, 121ª, 127ª, 

129ª, 132ª; Extraordinária: 28ª; Especiais: 34ª, 42ª, 48ª, 50ª, 52ª, 53ª, 54ª, 55ª, 56ª, 57ª, 58ª, 

59ª, 60ª e 64ª. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Cacá Leão destacou a importância do 

projeto que concede passe livre aos portadores de deficiência física, em pauta para votação, 

e elogiou a realização da sessão especial que debateu sobre esse tema, e tratou sobre o 

projeto do orçamento para o exercício de 2012, solicitando benevolência na aprovação das 

emendas que apresentou. Fez um balanço do seu primeiro ano de mandato, agradeceu a 

todos que o elegeram, e encerrou desejando um Feliz Natal e um Ano Novo de realizações e 

conquistas. O Sr. Presidente convidou os líderes partidários e os relatores dos projetos que se 

encontram na ordem do dia, para se reunirem na Presidência, com o objetivo de chegarem a 

um acordo para votar todas as matérias nesta data. O Deputado Marcelino Galo comentou 

sobre a audiência pública realizada em Porto Seguro para tratar sobre a degradação da área 

portuária, e relatou os assuntos debatidos durante o evento, visando revitalizar a área. 

Finalizou afiançando que a Câmara de Vereadores do Município juntamente com outros 

órgãos, têm se empenhado em conceber um novo projeto e obter recursos para a realização 

da obra. O Deputado Bruno Reis deu conhecimento que graças à luta e empenho dos 

deputados de Oposição, que moveram uma ação de tutela antecipada, a Justiça determinou a 

suspensão do reajuste das tarifas de pedágio da Via Bahia. Considerou o reajuste abusivo, 

visto as péssimas condições de trafegabilidade, e lembrou que a Justiça determinou um prazo 

de sessenta dias para que a empresa realize os investimentos necessários na recuperação 

das rodovias. Em questão de ordem o Deputado Cacá Leão solicitou à TV Assembleia, que 

disponibilize na tela, o acompanhamento da tradução em linguagem de libras para os 

portadores de deficiência, que está acontecendo nesta Sessão. O Deputado Bira Corôa 

registrou que a via alternativa ao pedágio da Estrada do Coco, que se encontrava fechada por 

decisão de uma liminar, foi reaberta por uma decisão da Justiça, decorrente de uma 

mobilização impetrada pelo Prefeito Luiz Caetano e moradores de Camaçari e regiões 

circunvizinhas. Ressaltou a importância do projeto de lei nº 19.585/2011 que concede 

benefícios aos portadores de deficiência física, avaliando que essa matéria contribui para a 

inclusão desse segmento, e solicitou o apoio dos deputados para a aprovação do projeto. O 

Deputado Joacy Dourado externou apoio ao projeto dos deficientes físicos. Informou que no 

dia 12 de agosto deste ano, encaminhou uma Moção de Aplauso a Embasa, pelo excelente 

trabalho realizado pela companhia, e mencionou que Irecê é o quinto município da Bahia que 

tem a universalização da água. Avaliou como positiva a decisão do Governador Jaques 

Wagner em abrir uma licitação, mesmo sem recursos em caixa, para trazer água do Rio São 
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Francisco para a Região de Irecê, em decorrência da seca que tem atingido a Barragem de 

Mirorós, e criticou a imprensa pela tentativa de incompatibilizá-lo com o Governador Jaques 

Wagner, que tem realizado grandes obras nessa região. Finalizou informando que 

encaminhou o relatório com as dívidas dos agricultores para a Comissão de Agricultura e 

Política Rural. A Deputada Graça Pimenta comentou sobre a relevância do projeto nº 

19.552/2011, que versa sobre o meio ambiente, avaliando que a matéria merece o apoio dos 

parlamentares, visto que a preservação ambiental é uma questão de cidadania e obrigação de 

todos. Considerou fundamental a participação do Poder Público e da sociedade em prol do 

desenvolvimento sustentável, e encerrou avaliando que esse projeto vai prover melhorias 

nessa área. O Deputado Pastor Sargento Isidório elogiou a mobilização dos deficientes físicos 

em favor do projeto destinado ao segmento, e externou apoio à aprovação da matéria. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Luciano Simões comentou sobre o projeto de lei nº 

19.585/2011, que dispõe sobre a gratuidade para pessoas com deficiência física nos 

transportes coletivos intermunicipais no Estado da Bahia, avaliando que a Casa vai dar um 

passo proveitoso para a comunidade que carece desse benefício do Poder Público. 

Apresentou um balanço do ano de 2011 acerca das realizações do Governo do Estado, 

acompanhado de dados fornecidos por institutos de pesquisa, e avaliou que a Bahia necessita 

de investimentos nas áreas de educação, saúde, segurança pública, turismo, infraestrutura, 

bem como na atração de investimentos, importantes para a geração de emprego e renda. 

Informou baseado em dados fornecidos pelo IPEA, que o Governador Jaques Wagner foi 

eleito o oitavo pior governador do país, e cobrou dos órgãos competentes que realizem uma 

fiscalização na Secretaria de Saúde, em face do relatório apresentado pelo Tribunal de 

Contas do Estado, que aponta diversas irregularidades. Mencionou os repasses feitos pelo 

Governo do Estado para ONG’s, afiançando que falta uma fiscalização sobre a utilização 

desses recursos, bem superiores aos valores repassados para as prefeituras da Bahia, e 

criticou a saída da Promotora Rita Tourinho, que vinha realizando investigações nas contas do 

Estado. Condenou os pedágios que têm sido implantados no governo do PT, e comentou 

sobre as diversas viagens realizadas pelo Governador Jaques Wagner e sua equipe, 

avaliando que não colhem nenhum benefício para a Bahia. Finalizou afirmando que a Bahia 

lidera o ranking de miséria, de analfabetismo, de violência e de falta de serviços de saúde. O 

orador concedeu aparte ao Deputado Carlos Geilson. Horário do PSB – O Deputado Capitão 

Tadeu elogiou a luta dos deficientes físicos, visando cobrar a aprovação do projeto, e avaliou 

que a sociedade deve atuar junto aos parlamentares para pleitear ações que venham a trazer 

benefícios para a população. Relatou que no último sábado, aconteceu a inauguração do 

trecho da obra de revitalização da Feira de São Joaquim, considerando que o local vai ganhar 
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novo impulso, ao tempo em que parabenizou o Governador Jaques Wagner e os deputados 

federais que se mobilizaram para conseguir recurso do Governo Federal destinado a essa 

obra. Concluiu informando que a Bahia ocupa a posição de terceiro destino turístico do Brasil. 

O orador concedeu aparte aos Deputados Carlos Geilson e Maria del Carmem. Horário do PV 

– A Deputada Maria Luiza Laudano reconheceu que as viagens realizadas pelo Governador 

Wagner tem possibilitado a instalação de novas empresas no Estado, avaliou que este 

Governo tem realizado um trabalho profícuo em toda a Bahia, e considerou que os recursos 

obtidos do Governo Federal para a realização de obras, são decorrentes do empenho do 

Governador Wagner. Mencionou diversas obras e programas realizadas na atual gestão, e 

reportando-se aos problemas na área de segurança pública, ponderou que as melhorias 

nessa área dependem de trabalhos voltados para a segurança, somadas a ações sociais e a 

estruturação familiar. Defendeu o projeto em prol dos deficientes físicos, e externou o desejo 

de que os deputados possam se unir para corresponder aos anseios da sociedade. Desejou a 

todos um Natal repleto de paz, amor e saúde, e finalizou procedendo à leitura de uma 

mensagem natalina. A oradora concedeu aparte ao Deputado Carlos Geilson. Horário do 

PSL/PRP/PP – O Deputado José de Arimatéia se solidarizou com a luta dos deficientes 

físicos, e afiançou que o PRB vai votar favorável aos projetos dos deficientes físicos e do meio 

ambiente. Relatou os assuntos debatidos durante a última reunião da Comissão de Saúde e 

Saneamento, da qual é Presidente, e apresentou um relatório contendo os trabalhos 

realizados pela Comissão durante o ano de 2011, ao tempo em que elogiou a contribuição de 

todos os membros. Por fim, desejou um Feliz Natal e um Ano Novo de muitas realizações. 

Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Carlos Geilson parabenizou a Deputada Luiza Maia, 

aniversariante do dia. Comentou sobre a luta contínua da Base de Oposição contra a Via 

Bahia, que passou a ser uma luta da sociedade, criticou os serviços prestados pela empresa, 

e condenou o aumento das tarifas do pedágio, reajuste esse que foi suspenso por decisão da 

Justiça. Passou a tratar sobre os problemas na área de saúde, relatando que nos quatro anos 

do Governo Jaques Wagner, a Bahia registrou aumentos significativos nos casos de 

meningite tipo C e dengue, avaliou que faltam ações por parte do Governo para combater 

esses problemas, e sugeriu que a Comissão de Saúde e Saneamento convoque o Secretário 

de Saúde, Dr. Jorge Solla, com a finalidade de prestar esclarecimentos sobre esses 

problemas. Encerrou avaliando que a Oposição cumpre o seu papel nesta Casa, atuando de 

forma aguerrida em defesa dos interesses da população. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Carlos Ubaldino. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes saudou os 

deficientes físicos, e defendeu a aprovação do passe livre, decisão importante para a inclusão 

social desse segmento. Parabenizou os novos desembargadores empossados no Tribunal de 



mocm 

Justiça da Bahia, fazendo menção especial a nova Desembargadora Luislinda Dias de Valois, 

primeira desembargadora negra da Bahia, e mencionou a aprovação por esta Casa, da Lei de 

Organização do Judiciário, avaliando que vai trazer avanços para a Justiça baiana. Elogiou a 

criação da Comissão da Verdade, que busca resgatar a verdade a partir de 1946, e informou 

que encaminhou uma indicação ao Governador Wagner no sentido de criar a Comissão 

Estadual da Verdade. Concluiu desejando a todos um Feliz Natal e que 2012, seja um ano de 

concretização da paz e da justiça social. Horário do PR/PSDB – A Deputada Graça Pimenta 

teceu comentários sobre o projeto enviado pelo Executivo, que se encontra na ordem do dia, 

indicando o aumento das tarifas dos serviços prestados pelos cartórios, e criticou o elevado 

valor das taxas de fiscalização, propondo a revisão desses valores, visto que vai encarecer 

muito o custo final dos serviços. Concluiu desejando a todos um Feliz Natal e um Ano Novo 

de muita luz e trabalho. O Deputado Bruno Reis comentou sobre a possível negociação entre 

a CEF e o Governo estadual, para que este Banco passe a ser o detentor das contas do 

Estado, e criticou o Governo por tentar manter o crédito consignado exclusivo, como 

acontecia anteriormente com o Banco do Brasil. Considerou que o Governo precisa cumprir a 

decisão do Pleno do Tribunal de Justiça, que permite que o servidor público escolha a 

instituição financeira que vai lhe prover crédito. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Targino 

Machado teceu comentários sobre a entrevista concedida pelo Deputado Joacy Dourado, a 

Rádio 101 News, de Irecê, procedendo à leitura da matéria, acerca da licitação para a 

construção da adutora do São Francisco. Finalizou informando que vai fazer uma 

representação junto ao Ministério Público e ao Tribunal de Contas do Estado, para que 

adotem as providências cabíveis acerca dessa obra. O Deputado Paulo Azi apresentou uma 

avaliação acerca da atuação da Base de Oposição durante o ano de 2011, elogiando a 

liderança do Deputado Reinaldo Braga, mencionou alguns projetos polêmicos, e considerou 

que a Bancada cumpriu o seu papel de forma atuante e combativa. Avaliou que após mais um 

ano de gestão, o Governador Jaques Wagner só piorou nos índices relacionados às áreas de 

segurança pública, de educação e de saúde, e referindo-se a economia, afiançou que houve 

perdas de investimentos significativos para os estados vizinhos. Horário do PT – O Deputado 

Yulo Oiticica elogiou o projeto enviado pelo Executivo para os portadores de deficiência física, 

relembrando que em 2001 apresentou uma matéria de teor semelhante. Afiançou que o 

Governador Wagner iniciou o processo de consolidação da democracia no Estado, 

convocando a sociedade para discutir os problemas sociais, seguindo a orientação do ex-

Presidente Lula, e relatou várias obras, ações e programas que beneficiaram as áreas de 

educação, saúde e infraestrutura. Por fim, informou que a Bahia foi referência na 2ª 

Conferência Nacional de Políticas Públicas de Juventude, segmento sempre ignorado pelo 
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Estado. O Deputado Rosemberg Pinto fez um balanço positivo deste primeiro ano na 

Assembleia Legislativa, avaliando que Governo e Oposição debateram e expuseram suas 

opiniões e, reportando-se ao pronunciamento do Deputado Paulo Azi, considerou que o atual 

Governo trabalha para reverter o quadro histórico negativo na área de educação. Comentou 

sobre os projetos dos deficientes físicos e do meio ambiente, e elogiou a atuação da 

Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos durante o processo de negociação, 

afiançando que elaboraram um projeto que vai garantir o desenvolvimento sustentável do 

Estado. O Orador concedeu aparte ao Deputado Adolfo Viana. Em comunicação inadiável, o 

Deputado Targino Machado esclareceu que a votação do projeto dos deficientes, não 

depende da Oposição, mas depende do líder do Governo, Deputado Zé Neto, assinar a 

dispensa das formalidades regimentais. Foram levantadas questões de ordem pelos 

Deputados Yulo Oiticica e Targino Machado, acerca da concessão do passe livre para os 

portadores de deficiência física. O Sr. Presidente prestou esclarecimentos sobre o projeto 

destinado aos deficientes físicos, comunicando que os líderes da Maioria e Minoria, se 

predispuseram a assinar a dispensa de formalidades, e informou que existe uma negociação 

em curso com o Deputado Ronaldo Carletto, que representa os empresários do setor de 

transporte. Declarou que o projeto só pode ser votado nesta Sessão, se houver acordo entre 

todas as lideranças. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da 

presente Sessão por até 180 minutos. Em discussão única e votação, foi aprovado o PL nº 

19.552/2011, no âmbito das Comissões, com os votos contrários dos Deputados Targino 

Machado, Paulo Azi, Adolfo Viana, Bruno Reis, Carlos Geilson e Elmar Nascimento, relatado 

pelo Deputado Rosemberg Pinto, que apresentou as modificações realizadas no relatório, e 

foi aprovado no Plenário, com encaminhamento contrário da Base de Oposição e 

encaminhamento favorável da Base do Governo, com os votos contrários dos Deputados 

Carlos Geilson, Luciano Simões, Reinaldo Braga, Bruno Reis, Leur Lomanto Júnior, Cel. 

Gilberto Santana, Adolfo Viana, Augusto Castro, Tom Araújo, Graça Pimenta, Targino 

Machado, Paulo Azi, Sandro Régis, Capitão Tadeu e Elmar Nascimento. Usaram da palavra 

para encaminhar o projeto, os Deputados Paulo Azi, Targino Machado, Elmar Nascimento, 

Carlos Geilson, Leur Lomanto Júnior, Capitão Tadeu, Bruno Reis, Reinaldo Braga e Zé Neto. 

O Sr. Presidente registrou a presença do Secretário de Segurança Pública, Maurício Barbosa 

e do Secretário de Desenvolvimento Urbano, Cícero Monteiro. Em questão de ordem a 

Deputada Kelly Magalhães solicitou ao Sr. Presidente para manter a tradição existente na 

Casa, de presentear os servidores com a cesta natalina. O Sr. Presidente comunicou que 

determinou a Superintendência de Administração, para realizar a compra das cestas 

natalinas. Em discussão única e votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e no 



mocm 

Plenário, o PL nº 19.622/2011, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e 

Justiça, de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, de Direitos Humanos e 

Segurança Pública, de Defesa do Consumidor e Relações de Trabalho e de Finanças, 

Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Capitão Tadeu. Usou da palavra 

para discutir o projeto o Deputado Targino Machado, aparteado pelo Deputado Luciano 

Simões. Em discussão única e votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e no Plenário, 

o PL nº 19.551/2011, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de 

Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, de Defesa do Consumidor e 

Relações de Trabalho e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo 

Deputado Zé Raimundo, com os votos contrários dos Deputados Paulo Azi, Carlos Geilson, 

Sandro Régis, Reinaldo Braga, Luizinho Sobral, Bruno Reis, Elmar Nascimento, Capitão 

Tadeu, Cel. Gilberto Santana, Augusto Castro, Targino Machado, Adolfo Viana, Luciano 

Simões, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Tom Araújo e Vando. Usaram da palavra para 

discutir o projeto, os Deputados Capitão Tadeu; Targino Machado, aparteado pelo Deputado 

Zé Raimundo; Carlos Geilson. Em discussão única e votação, foi aprovado no âmbito das 

Comissões e no Plenário, o PL nº 19.589/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza 

o Fundo de Desenvolvimento Social e Econômico - FUNDESE a custear estudos técnicos 

promovidos pela Agência de Fomento do Estado da Bahia S/A - DESENBAHIA, altera a Lei nº 

7.599, de 7 de fevereiro de 2000, e dá outras providências.”, com parecer conjunto pelas 

Comissões de Constituição e Justiça, de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e 

Turismo, de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público e de Finanças, 

Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Carlos Geilson, e voto contrário 

do Deputado Targino Machado. Usou da palavra para discutir o projeto o Deputado Targino 

Machado. Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da presente Sessão por até 180 

minutos. Em primeira discussão e votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e no 

Plenário, o PL nº 19.490/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Estima a receita e fixa a 

despesa do Estado para o exercício financeiro de 2012”, com parecer conjunto pelas 

Comissões de Constituição e Justiça e de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, 

relatado pelo Deputado Nelson Leal, e votos contrários dos Deputados Sandro Régis, 

Reinaldo Braga, Luizinho Sobral, Elmar Nascimento, Paulo Azi, Bruno Reis, Pedro Tavares, 

Cel. Gilberto Santana, Carlos Geilson, Gildásio Penedo Filho, Adolfo Viana, Targino Machado. 

Usou da palavra para discutir o projeto o Deputado Targino Machado, aparteado pelos 

Deputados Paulo Azi e Bruno Reis. Foram levantadas questões de ordem pelos Deputados 

Paulo Azi, Gildásio Penedo Filho, Elmar Nascimento, Carlos Geilson, Reinaldo Braga, Luciano 

Simões e Sandro Régis questionando sobre o processo de votação e aprovação da matéria. 
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Declararam que a interpretação da Presidência não vai ser aceita pelos deputados da Base 

de Oposição, prestando, para tanto, esclarecimentos embasados no artigo 164 do Regimento 

Interno; o Deputado Zé Neto teceu ponderações sobre o processo de votação, e apresentou 

uma sugestão para resolver o impasse, e o Deputado Aderbal Fulco Caldas avaliou que quem 

não reclamou em tempo hábil, foi revel. O Sr. Presidente esclareceu que se não houve 

solicitação de verificação de quorum, predomina a presença dos deputados que constam no 

painel eletrônico no momento da votação, prevalecendo os 62 deputados que marcaram 

presença. Assumiu a tradição já existente na Casa para a votação simbólica dos projetos, 

declarando a aprovação da matéria. Em discussão e votação, foi aprovado no âmbito das 

Comissões e do Plenário, o PL nº 19.590/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza 

a remissão da dívida dos mutuários do Projeto de Horticultura Irrigada da Bacia Sedimentada 

de Tucano, junto à Agência de Fomento do Estado da Bahia – DESENBAHIA, e dá outras 

providências”, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de 

Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo, de Agricultura e Política Rural e de 

Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pela Deputada Fátima Nunes. Em 

primeira discussão e votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e no Plenário, o PL nº 

19.647/2011, de autoria do Ministério Público do Estado da Bahia, que “Reclassifica a 

entrância de Promotorias de Justiça do Estado da Bahia, e dá outras providências.”, com 

parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de Educação, Cultura, Ciência e 

Tecnologia e Serviço Público, de Defesa do Consumidor e Relações de Trabalho e de 

Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Sidelvan Nóbrega. Em 

questão de ordem o Deputado Luiz Augusto protestou acerca da ausência de Guanambi 

neste projeto, lembrando que apresentou uma emenda solicitando a inclusão deste Município. 

O Sr. Presidente informou sobre o requerimento de dispensa de formalidades regimentais, 

assinado pelos líderes, Deputado Zé Neto e Deputado Reinaldo Braga, para apreciar o PL nº 

19.608/2011, de autoria do Deputado João Bonfim, que “Atualiza os limites dos municípios 

que integram o Território de Identidade de Itapetinga, na forma da Lei 12.057/2011, a saber: 

Caatiba, Firmino Alves, Ibicuí, Iguaí, Itambé, Itapetinga, Itarantin, Itororó, Macarani, 

Maiquinique, Nova Canaã, Potiraguá e Santa Cruz da Vitória”. Em primeira discussão e 

votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e no Plenário, o PL nº 19.608/2011, relatado 

pelo Deputado Rosemberg Pinto, com os votos contrários dos Deputados Targino Machado e 

Bruno Reis e com abstenção do Deputado Paulo Rangel. Foram levantadas questões de 

ordem pelos Deputados Paulo Rangel, Zé Neto e Paulo Azi para tratarem sobre o processo de 

votação dessa matéria, que não passou pala Comissão de Constituição e Justiça. Em questão 

de ordem o Deputado João Bonfim prestou esclarecimentos sobre o processo de votação 
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desse projeto, e afiançou que os projetos de alteração de limites dos municípios foram 

amplamente debatidos na Comissão de Assuntos Territoriais. Em primeira discussão e 

votação, foi aprovado no âmbito das Comissões de Constituição e Justiça e de Divisão 

Territorial e no Plenário, o PL nº 19.525/2011, de autoria do Deputado João Bonfim, que 

“Atualiza os limites dos municípios que integram o Território de Identidade de Vitória da 

Conquista, na forma da Lei nº 12.057/2011, a saber: Anagé, Aracatu, Barra do Choça, Belo 

Campo, Bom Jesus da Serra, Caetanos, Cândido Sales, Caraíbas, Condeúba, Cordeiros, 

Encruzilhada, Guajeru, Jacaraci, Licínio de Almeida, Maetinga, Mirante, Mortugaba, Piripá, 

Planalto, Poções,  Presidente Jânio Quadros, Ribeirão do Largo, Tremedal e Vitória da 

Conquista.”, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos. O Sr. Presidente convidou a todos para 

participarem do encontro Agenda Bahia, o terceiro encontro dos três Poderes, a ocorrer 

amanhã neste Poder, as 11:00 horas, estendendo o convite para o almoço de adesão no 

restaurante Bargaço. O Sr. Presidente comunicou que chegaram dois projetos do Executivo 

que ainda não foram publicados, e que só podem ser votados com a concordância dos 62 

parlamentares. Foram levantadas questões de ordem pelos Deputados Paulo Azi, Paulo 

Rangel, Zé Neto e Reinaldo Braga para discutirem sobre a votação dessas matérias, e o 

Deputado Paulo Azi manteve sua posição de não concordar com a votação da matéria. Em 

primeira discussão e votação, e com a dispensa de formalidades regimentais assinadas pelos 

líderes partidários, foram aprovados no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça e no 

Plenário, os seguintes projetos de Utilidade Pública: nº 19.617/2011, de autoria do Deputado 

Pedro Tavares; nº 19.618/2011, de autoria do Deputado Cel. Gilberto Santana; nº 

19.619/2011 e nº 19.628/2011, de autoria do Deputado Luizinho Sobral; nº 19.620/2011 e nº 

19.656/2011, de autoria do Deputado Targino Machado; nº 19.624/2011, nº 19.645/2011 e nº 

19.650/2011, de autoria do Deputado Roberto Carlos; nº 19.625/2011, nº 19.641/2011 e nº 

19.646/2011, de autoria do Deputado Nelson Leal; nº 19.626/2011 e nº 19.643/2011, de 

autoria do Deputado Joacy Dourado; nº 19.627/2011, de autoria da Deputada Fátima Nunes; 

nº 19.629/2011 e nº 19.640/2011, de autoria do Deputado Euclides Fernandes; nº 

19.630/2011, nº 19.633/2011, nº 19.651/2011, de autoria do Deputado Bira Corôa; nº 

19.631/2011, de autoria do Deputado Sandro Régis; nº 19.632/2011, de autoria da Deputada 

Maria Luiza Laudano; nº 19.634/2011, de autoria do Deputado Álvaro Gomes; nº 19.635/2011, 

de autoria da Deputada Ivana Bastos; nº 19.639/2011, nº 19.660/2011, nº 19.661/2011, nº 

19.670/2011, nº 19.675/2011, nº 19.683/2011 e nº 19.684/2011, de autoria da Deputada 

Neusa Cadore; nº 19.644/2011 e nº 19.653/2011, de autoria do Deputado Mário Negromonte 

Júnior; nº 19.649/2011, de autoria do Deputado Capitão Tadeu; nº 19.652/2011, de autoria do 

Deputado João Bonfim; nº 19.654/2011, de autoria do Deputado Carlos Geilson; nº 



mocm 

19.655/2011 e nº 19.662/2011, de autoria do Deputado Ronaldo Carletto; nº 19.657/2011, nº 

19.658/2011, nº 19.659/2011 e nº 19.669/2011, de autoria da Deputada Maria del Carmem; nº 

19.667/2011, nº 19.668/2011, nº 19.672/2011, nº 19.673/2011, nº 19.674/2011, nº 

19.677/2011, nº 19.678/2011, nº 19.681/2011, nº 19.682/2011, nº 19.686/2011, nº 

19.687/2011, nº 19.689/2011, nº 19.690/2011, de autoria do Deputado Yulo Oiticica; nº 

19.671/2011, de autoria do Deputado Zé Neto; nº 19.676/2011, de autoria do Deputado Eures 

Ribeiro; nº 19.685/2011, de autoria do Deputado Cacá Leão; nº 19.688/2011, de autoria do 

Deputado Leur Lomanto Júnior, relatado pelo Deputado Gildásio Penedo. O Sr. Presidente 

suspendeu a Sessão por 30 minutos. Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, um minuto após o encerramento 

desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os 

seguintes Projetos de Lei: nº 19.647/2011, nº 19.525/2011, nº 19.608/2011, e todos os 

projetos de Utilidade Pública. O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por 10 minutos, reabertos 

os trabalhos, convocou uma Sessão Extraordinária para amanhã as 9:00 horas, com o 

objetivo de apreciar as matérias em segundo turno. Não havendo mais matéria constante da 

Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixou de comparecer, 

a seguinte Sra. Deputada: Maria Luiza (01).                   

PRESIDENTE –  

                      1º SECRETÁRIO –  

                      2º SECRETÁRIO – 

 


